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P r o t o k o l l  

 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung am Mittwoch,  

den 30.03.2022 im Gemeindesaal Holzgau 
 
 
Beginn:  21:00 Uhr 

Ende:      22:35 Uhr 
 
Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: Bgm. Florian Klotz, M.A., Bgm.-Stv. Markus Kerber, GR Serafin 
Knitel, GR Jasmin Moll, GR Elmar Blaas, GR Robert Knitel, GR Martin Knitel, GR Othmar Huber, EGR Günter 
Bader, EGR Georg Drexel (Protokollführer) 
 
Entschuldigt: GR Christian Hammerle, GR Michael Perl, GR Bernhard Lumper 
 
Zuhörer:  Finanzverwalterin Daniela Singer (bis einschließlich TOP 4) 
 
 

T a g e s o r d n u n g 

 

 

Punkt 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Punkt 2 Bericht des Bürgermeisters 

Punkt 3 Bericht des Überprüfungsausschusses der Gemeinde Holzgau zur Vorprüfung der 

Jahresrechnung 2021 

Punkt 4 Vorlage und Genehmigung des Rechnungsabschlusses 2021 mit Beschlussfassung zu den 

Haushaltsüberschreitungen bzw. Haushaltsunterschreitungen 

Punkt 5 Gemeindegutsagrargemeinschaft Äußerer Aufschlag: Beschlussfassung der Jahresrechnung 

2021 und des Voranschlages 2022 

Punkt 6 Gemeindegutsagrargemeinschaft Sulzltal- und Mädelealpe: Bericht des Substanzverwalters 

und Beschlussfassung der Jahresrechnung 2021 sowie des Voranschlages 2022 

Punkt 7 Beschlussfassung über die Bestellung eines Obmannes und eines Stellvertreters für den 

Sanitätssprengel Holzgau 

Punkt 8 Bestellung eines Stellvertreters des Bürgermeisters in der Forsttagsatzungskommission 2022 - 

2028 

Punkt 9 Anträge, Anfragen, Allfälliges 
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Zu Punkt 1  

 

Bürgermeister Florian Klotz begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates sowie Finanzverwalterin Daniela 

Singer und stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Er verweist auf die derzeit gültigen COVID-

Schutzbestimmungen. 

 

Gemeinderat Robert Knitel, Ersatzgemeinderat Günter Bader und Ersatzgemeinderat Georg Drexel legen das 

Gelöbnis gemäß TGO ab. 

 

 

Zu Punkt 2  

 

BGM Florian Klotz berichtet von der Teilnahme an der ordentlichen Vollversammlung der Bergwacht Holzgau. 

 

Mithilfe von Bildern zeigt BGM Florian Klotz den aktuellen Stand der Höhenbachverbauung auf. Die Verlegung 

der Simms-Brücke ist bereits weit fortgeschritten und auch die sonstigen Bauarbeiten gehen zügig voran. 

 

Die entsprechend dem Beschluss des Gemeinderats ausgearbeiteten Tauschverträge zum Grundtausch 

„Larch-Waldele“ wurden in Zusammenarbeit mit der Agrargemeinschaft Nachbarschaft Innerer Aufschlag 

beim Notar Mag. Gruber unterzeichnet. BGM Florian Klotz dankt stellvertretend Obmann Günter Bader für 

die konstruktive Zusammenarbeit. 

 

Der Umgang mit Naturgefahren zählt zu den wichtigsten Aspekten einer Dorfgemeinschaft. In diesem Sinne 

ist vor kurzem die Verhandlung betreffend des Lawinenverbauungsprojektes „Gföllberg West“ im Holzgauer 

Gemeindesaal erfolgreich abgewickelt worden. Da alle Stellungnahmen positiv ausgefallen sind, kann mit 

einem positiven Bescheid gerechnet werden. BGM Florian Klotz dankt allen Beteiligten für die gute 

Zusammenarbeit. 

 

Die Bürgermeister und -stellvertreter werden in jeder Gemeinderatsperiode neu angelobt. BGM Florian Klotz 

wurde in Innsbruck und BGM-Stellvertreter Markus Kerber in Reutte angelobt. 

 

Der Planungsverband Oberes Lechtal dient vornehmlich der Zusammenarbeit der 14 Lechtaler Gemeinden. 

In der konstituierenden Sitzung am 22.03.22 wurde BGM Florian Klotz einstimmig zum 

Planungsverbandsobmann gewählt. Elmens Bürgermeister Markus Sojer einstimmig zu seinem Stellvertreter. 

 

Letzten Mittwoch fand im Gemeindesaal Holzgau ein Arbeitstreffen zwischen dem Baubezirksamt, der 

Wildbach- und Lawinenverbauung und den Bürgermeistern von Kaisers bis Elmen statt. Darin wurde über die 

weitere Ausbaustrategie betreffend der Lawinensicherheit der B198 gesprochen. 

 

Der Vitalweg Holzgau ist kurz vor der Fertigstellung. Die Eröffnung ist zum 10-Jahr-Jubiläum der Hängebrücke 

am 16. Juni 2022 geplant. BGM Florian Klotz führt Gespräche mit dem TVB Ortsausschuss zum genauen 

Ablauf. 
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Zu Punkt 3  

 
BGM Florian Klotz verliest den Prüfbericht des Überprüfungsausschusses der Gemeinde Holzgau zur 
Vorprüfung des Rechnungsabschlusses 2021. 
 

 

Zu Punkt 4  

 

BGM Florian Klotz legt die Jahresrechnung 2021 vor, welche zur öffentlichen Einsichtnahme vom 15.03.2022 

bis einschließlich 29.03.2022 im Gemeindeamt auflag (Einwendungen wurden während der Auflage keine 

eingebracht).  

Im Anschluss verliest er die Jahresrechnung, sowie die wichtigsten Beträge von Haushaltsüber- und 

Haushaltsunterschreitungen. Finanzverwalterin Daniela Singer steht für Detailfragen bereit.  

 

Im Anschluss auf die Verlesung der Jahresrechnung 2021 übergibt BGM Florian Klotz den Vorsitz an Vize-

Bgm. Markus Kerber und verlässt die Sitzung. 

 

GR Elmar Blaas weist auf einen offensichtlichen Fehler auf der Übersichtsseite der Gemeindeabgaben 

(Wasseranschlussgebühr) hin.  

Anmerkung:  Bgm Florian Klotz stellt im Nachhinein fest, dass die richtige Bezeichnung Geschossvolumen 

statt Geschossfläche sein muss und bedankt sich für den Hinweis. 

 

Detailfragen zur Abrechnung von GR Elmar Blaas konnten mangels vor Ort verfügbarer Unterlagen nicht 

beantwortet werden.  Finanzverwalterin Daniela Singer lädt GR Elmar Blaas dazu zu einem Gespräch ins 

Gemeindeamt ein. 

 

Vize-Bgm. Markus Kerber stellt als Vorsitzender unter Abwesenheit von BGM Florian Klotz den Antrag zur 

Genehmigung der vorgelegten Jahresrechnung 2021. Gleichzeitig stellt er den Antrag zur Beschlussfassung 

der Haushaltsüber- und Haushaltsunterschreitungen 2021 wie von Bürgermeister Florian Klotz vorgetragen.  

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Holzgau genehmigt mit 9 Stimmen dafür, 0 Stimmen dagegen und 0 

Stimmenthaltungen die vorliegende Jahresrechnung 2021 mit den Haushaltsüber- und 

Haushaltsunterschreitungen. 

 

BGM Florian Klotz kehrt wieder in die Sitzung zurück und Vize-Bgm. Markus Kerber übergibt ihm den Vorsitz.  
 

 

Zu Punkt 5  

 
Substanzverwalter Florian Klotz legt dem Gemeinderat die Jahresrechnung 2021 und den Voranschlag 2022 
der Gemeindegutsagrargemeinschaft Äußerer Aufschlag vor. Die Rechnungsprüfung dazu hat am 07.02.2022 
stattgefunden. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 10 Stimmen dafür, 0 Stimmen dagegen und 0 Stimmenthaltungen die 
vorliegende Jahresrechnung 2021 sowie den Voranschlag 2022 der Gemeindegutsagrargemeinschaft 
Äußerer Aufschlag. 
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Zu Punkt 6  

 
Verpachtung der Sulzlalm Gastro: 
Substanzverwalter Florian Klotz berichtet, dass die bisherigen Pächter nicht mehr weitermachen wollten. 
Daraufhin erfolgte zeitnah die Ausschreibung zur Suche eines neuen Pächters. Neben den Amtstafeln der 
Lechtaler Gemeinden erfolgten auch Zeitungseinschaltungen in den Bezirken Reutte, Imst und Landeck und 
im Allgäuer Bauernblatt.  Auch in den sozialen Medien wurde die Ausschreibung verbreitet. 
 
Innerhalb der Bewerbungsfrist sind drei Angebote eingegangen. Aus den geführten Gesprächen hat sich die 
Verpachtung an Marie-Therese Kleiner aus Tannheim ergeben. Der entsprechende Pachtvertrag wurde am 
25.03.2022 unterzeichnet. Substanzverwalter Florian Klotz zeigt sich erfreut, dass die Bewirtschaftung der 
Sulzlalm somit weiter gesichert ist. Er dankt Stellvertreter Markus Kerber und der 2. Stellvertreterin Jasmin 
Moll für die gute Zusammenarbeit bei der Vergabe. 

 
Jahresrechnung und Voranschlag: 
Substanzverwalter Florian Klotz legt dem Gemeinderat die Jahresrechnung 2021 und den Voranschlag 2022 
der Gemeindegutsagrargemeinschaft Sulzltal- und Mädelealpe vor. Die Rechnungsprüfung dazu hat am 
30.03.2022 stattgefunden. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 10 Stimmen dafür, 0 Stimmen dagegen und 0 Stimmenthaltungen die 
vorliegende Jahresrechnung 2021 sowie den Voranschlag 2022 der Gemeindegutsagrargemeinschaft Sulzltal- 
und Mädelealpe. 
 

 

Zu Punkt 7  

 
BGM Florian Klotz informiert die Mitglieder des Gemeinderates, dass nach den Gemeinderatswahlen ein 
Gemeindevertreter für den Sanitätssprengel Holzgau zu benennen ist. Holzgau ist Sitzgemeinde des 
Sanitätssprengels und führt die konstituierende Sitzung durch. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 10 Stimmen dafür, 0 Stimmen dagegen und 0 Stimmenthaltungen, GR 
Christian Hammerle als Vertreter der Gemeinde Holzgau in den Sanitätssprengel Holzgau zu entsenden. Als 
Ersatz wird mit BGM Florian Klotz mit 10 Stimmen dafür, 0 Stimmen dagegen und 0 Stimmenthaltungen 
bestellt. 
 

 

Zu Punkt 8  

 
Nach den Gemeinderatswahlen sind auch die Forsttagsatzungskommissionen neu zu besetzen. Gemäß 
Tiroler Waldordnung ist der Bürgermeister automatisch Mitglied, sein Stellvertreter ist vom Gemeinderat zu 
bestimmen. 
 
BGM Florian Klotz bedauert, dass in der konstituierenden Sitzung die Wahlvorschläge der Gemeindeliste 
offensichtlich wenig bis keine Zustimmung durch die Gemeinderatsmitglieder der Dorfliste erfahren haben. 
Für eine funktionierende und produktive Zusammenarbeit ist das ein denkbar schlechter Start.  
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Da BGM Florian Klotz eine konstruktive Zusammenarbeit allerdings sehr wichtig ist, schlägt er (nach 
Rücksprache mit Vize-BGM Markus Kerber) Martin Knitel von der Dorfliste für diese Funktion vor. Die 
Gemeindeliste verzichtet somit bewusst auf einen Wahlvorschlag aus ihren Reihen. 
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Florian Klotz bestellt der Gemeinderat mit 10 Stimmen dafür, 0 Stimmen 
dagegen und 0 Stimmenthaltungen Gemeinderat Martin Knitel zum Stellvertreter des Bürgermeisters in der 
Forsttagssatzungskommission. 
 
GR Elmar Blaas bedankt sich im Namen der Dorfliste und hofft auf eine künftige konstruktive 
Zusammenarbeit. 

 

 

Zu Punkt 9  

 
Vize-BGM Markus Kerber stellt die Frage nach einem System für die Gemeinde betreffend der Abgabe von 
Speiseöl für Privathaushalte. Abklärung der Möglichkeiten erfolgt. 
 


